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Prispevek obravnava vlogo materialnih virov 
skozi različne vidike in predstavlja sodobne 
učne pristope za delo z materialnimi viri tako 
v osnovnih kot srednjih šolah, s posebnim 
poudarkom na arheoloških virih. Pedagoški 
programi z arheološkimi vsebinami in učni 
pristopi so predstavljeni s pomočjo analize 
spletno dostopnih slovenskih muzejev iz leta 
2020. Podrobno so opisani tisti primeri učnih 
pristopov k arheološkim virom v slovenskih 
muzejih za osnovnošolce in srednješolce, ki te-
meljijo na izkustvenem učenju, medpredmetnem 
povezovanju, učnih ogledih ter kreativnem in 
veččutnem učenju. Prispevek izpostavlja tudi 
pomembnost vloge materialnih virov pri pouku 
zgodovine v prihodnosti.
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The Role of Material Sources and Modern 
Teaching Approaches in Basic and Secon-
dary Schools

The article deals with the role of material sources 
through different aspects and presents modern 
teaching approaches for working with material 
sources both in basic and secondary schools, 
with a particular emphasis on archaeological 
sources. Teaching programmes with archae-
ological topics and teaching approaches are 
presented by way of an analysis of Slovene mu-
seums that were accessible online in 2020. The 
author describes in detail examples of teaching 
approaches to archaeological sources found 
in Slovene museums for basic and secondary-
school students that are based on experimental 
learning, interdisciplinary curriculum integra-
tion, educational visits, as well as on creative 
and multisensory learning. The article highlights 
the importance of the role of material sources 
in teaching history in future.

Keywords: material sources, archaeological 
sources, teaching approaches, museums, tea-
ching programmes, teaching history.



Vloga materialnih virov

Zgodovinski viri so pri pouku zgodovine pomemben segment vizualizacije 
in ponazoritve učiteljeve razlage obravnavane učne snovi tako v osnovnih kot v 
srednjih šolah. S povečanjem aktivne vloge učencev, pogostejšo implementacijo 
slikovnega in pisnega gradiva v učbenike ter s pogostejšim uvajanjem nalog z 
zgodovinskimi viri se njihova vloga in pomen pri zgodovini v osnovnih in srednjih 
šolah v Sloveniji nenehno povečujeta.

Zgodovinska znanost temelji na zgodovinskih virih, njihovem kritičnem 
pretresu, primerjanju, ugotavljanju zanesljivosti in njihovem sintetiziranju. Prav 
to dejstvo je treba nujno upoštevati in na prvo mesto med vsemi učnimi viri v uč-
nem procesu postaviti zgodovinske vire.1 Prav ti namreč dajejo pravo materialno 
podlago za resnično umevanje zgodovinskih dejstev in pojavov; ne samo da širijo 
že v učbenikih dane zgodovinske sinteze, ampak jih tudi poglobijo, zaradi česar 
postane učencem gradivo bolj razumljivo, pouk zgodovine pa bolj življenjski.2 

Učenci in dijaki se s pojmovanjem in konceptualizacijo zgodovinskih virov 
prvič srečajo v šestem razredu osnovnošolskega in pozneje v prvem letniku sre-
dnješolskega izobraževanja pri predmetu zgodovina.3 

Splošni cilji osnovnošolskega učnega načrta za zgodovino izpostavljajo upo-
rabo večperspektivnih zgodovinskih virov. Prav tako omenjajo pomen različnih 
interpretacij zgodovinskih virov iz strokovne literature kot primerov, zgledov in 
izkušenj, ki vplivajo na učenčevo oblikovanje stališč in vrednot.4 Učni načrt pou-
darja tudi, da naj učenci »pri pouku izostrijo spretnost preprostega zgodovinskega 
raziskovanja ob delu z raznimi zgodovinskimi viri iz različnih medijev, v katerih 
bodo znali poiskati dokaze in argumente za svoje sklepe, poglede, mnenja ter sta-
lišča in jih znali tudi zagovarjati«.5 

1 Weber, Zgodovinski viri, str. 381.
2 Weber, Teorija in praksa, str. 64–65.
3 Več o analizi učnih načrtov za zgodovino v: Trškan, Danijela, Role of Material Sources 

(with Emphasis on Archaeological Sources) in History Curricula of Elementary Schools in 
Slovenia. Danijela Trškan, Špela Bezjak (ur.): Archaeological Education and Heritage: An 
International Perspective on History Education. Ljubljana: Slovenian National Commission 
for UNESCO, 2020, str. 265–276. 

4 Kunaver idr., Učni načrt. Program, str. 5–6. 
5 Prav tam, str. 4. 
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Podobno kot v osnovnošolskem so tudi v srednješolskem učnem načrtu 
za zgodovino v gimnazijah opredeljeni cilji povezani z delom in pojmovanjem 
zgodovinskih virov, ki se nanašajo na razvijanje spretnosti ter veščin. Učni načrt 
za zgodovino v gimnazijah poudarja učne cilje, kjer dijaki »razvijajo spretnosti 
zbiranja in izbiranja, analize, sinteze, kritične presoje vrednosti in uporabnosti 
informacij in zgodovinskih virov«.6 Cilji učnega načrta, ki se nanašajo na razvijanje 
spretnosti in veščin, izpostavljajo učenje iz »večperspektivnih zgodovinskih virov, 
ki so dostopni prek vključevanja IKT v pouk zgodovine«. 7 Delo z viri je v učnem 
načrtu predlagano pri več zgodovinskih tematikah, vendar posebej dela z materi-
alnimi viri, podobno kot osnovnošolski učni načrt, ne izpostavlja.

Šolski učbeniki zgodovinske vire delijo po uveljavljenem merilu glede na to, 
ali je bil vir priča zgodovinskemu dogodku, tj. na primarne, sekundarne in terciarne 
vire, ali glede na obliko vira, kjer jih po sodobnih tipoloških izhodiščih delijo na 
materialne, pisne, ustne, avdiovizualne ter abstraktne vire. 8 Med materialne vire 
učbeniki uvrščajo ostanke starih zgradb, posod, orodja, orožja, nakita, pohištva, še 
posebej pa artefakte iz najstarejših obdobij, npr. prazgodovine, kjer so edine priče 
človekovega delovanja in življenja.9

Učitelji pogosto v pouk zgodovine vključujejo delo z zgodovinskimi viri, 
zlasti pisne in slikov ne vire, v manjši meri pa je v učni proces vključeno aktivno 
delo z materialnimi viri. Materialni zgodovinski viri so izredno pomembni za 
pravilne zgodovinske predstave in sodbe, ki nam šele v povezavi s pisnimi viri 
omogočajo dovolj realno podobo o razvoju v preteklosti. 10 Pogosto predstavljajo 
prvi stik učenca s preteklostjo, ki jim nemalokrat predstavlja le abstraktno pojmo-
vanje kronoloških dogodkov, zato je možnost nazorne razlage tematik ali možnost 
izkustvenega učenja s pomočjo materialnih virov nujno potrebna. 

Učenje z materialnimi viri omogoča, da učence k spoznavanju vira vodijo 
ustrezna vprašanja, s pomočjo katerih lahko učenci lažje razvijejo svoje zgodovin-
sko razmišljanje. Ravno opazovanje in interpretacija materialnih virov (predmetov 
ali arheoloških najdb) predstavljata ključno izobraževalno izkušnjo za izboljšanje 
zgodovinskega razmišljanja učencev. 11 Materialni viri so lahko uporabljeni kot 
elementi za učenje novih konceptov s pomočjo opazovanja, dotikanja, vonjanja, 
razvrščanja, kontekstualizacije, sestavljanja ipd. S pomočjo materialnih virov lahko 
učenci skozi sistematično analizo, ki vključuje morfološke, funkcionalne, tehnične, 
ekonomske, sociološke, estetske in zgodovinsko-kulturne vidike preteklosti, lažje 
razumejo delovanje, razmere v času, procese, posledice procesa, karakteristike, 
značilnosti nekega časa ipd.12 

6 Kunaver idr., Učni načrt. Zgodovina, str. 8.
7 Prav tam. 
8 Bregar Mazzini, Oblak, Roudi, Zgodovina 6, str. 18–19. 
9 Brodnik, Zgodovina 1, str. 17.
10  Weber, Teorija in praksa, str. 69. 
11  Pinto, Learning History, str. 134. 
12  Santacana in Llonch, 2012 v: Pinto, Learning History, str. 137. 
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Vloga muzejev in materialni viri

V zadnjih nekaj desetletjih se je vloga muzejev precej spremenila. Muzeji 
poleg konservatorsko-restavratorske vloge kot javne vzgojno-izobraževalne insti-
tucije pomembno krepijo tudi izobraževalno vlogo.13 Muzej predstavlja »dodatni 
vir za pouk zgodovine, ponuja dokaze za spremembe in kontinuiteto, podaja 
slikovit prikaz načina življenja ljudi, omogoča lažje vživljanje v načine življenja 
ljudi, pospešuje individualno ali skupinsko učenje ter predstavlja vir za projekte 
in raziskave učencev«.14 

Izobraževalna vloga muzejev je določena s cilji in smernicami učnih načrtov, 
ki spodbujajo obisk muzeja. Poudariti velja, da oba učna načrta za zgodovino v 
osnovnih in srednjih šolah spodbujata tudi sodelovanje s kulturno-izobraževalnimi 
institucijami, povezanimi z zgodovino in kulturno dediščino. 

Kot možna dopolnilna izobraževalna dejavnost je vloga muzeja in muzejskega 
dela, navedena v učnem načrtu za zgodovino v osnovni šoli in v učnem načrtu za 
zgodovino v gimnazijah. Po učnih načrtih za zgodovino v osnovni šoli je za sodobni 
pouk zgodovine sodelovanje z muzeji in drugimi institucijami, povezanimi z zgo-
dovino in kulturno dediščino, izrednega pomena in predstavlja enega od ključnih 
splošnih ciljev učnega načrta.15 Ob tem namreč učenci »razvijajo spretnosti iskanja 
in zbiranja novih informacij ter razvijajo spoštljiv in odgovoren odnos do ohra-
njanja in varovanja kulturne dediščine«. 16 Didaktična priporočila učnega načrta 
za gimnazije poudarjajo muzejsko delo kot eno od oblik alternativnega pouka, v 
katerega spadajo tudi različni interdisciplinarni projekti, ekskurzije, terensko delo 
ipd.17 Muzejsko delo je razumljeno kot »samostojen ali sestavni del terenskega 
dela, ekskurzij in drugih oblik izvenšolskega dela«.18 

Kljub priporočilu učnih načrtov za zgodovino v osnovnih in srednjih šolah 
k uporabi različnih zgodovinskih virov, je večino materialnih virov težko vklju-
čiti v pouk zgodovine v razredu. Glavni razlog je predvsem v tem, da je večina 
virov v muzejih ali na terenu, zaradi česar je za ogled in spoznavanje le-teh treba 
organizirati ekskurzije ali učne ure v muzejih ter arhivih.19 Sodobne učne pristope 
k materialnim virom namreč najpogosteje izvajajo muzejski pedagogi v sklopu 
pedagoških dejavnosti v različnih vzgojno-izobraževalnih institucijah. Znotraj 
le-teh so materialni viri primarno orodje za podajanje zanimive, nazorne razlage, 
ter vir za razumevanje določenega zgodovinskega obdobja. 

Glede na pomen učenja z materialnimi viri bomo v nadaljevanju predsta-
vili učne pristope, ki so primerni za delo z materialnimi viri, in opisali primere 
pedagoških programov v slovenskih muzejih, ki ponujajo zanimive delavnice z 

13  Isa, Zakaria, Museums and Education, str. 94. 
14  Stradling, 2004 v: Trškan, Didaktika zgodovine, str. 268. 
15  Kunaver idr., Učni načrt. Program, str. 6. 
16  Prav tam, str. 41.
17  Kunaver idr., Učni načrt. Zgodovina, str. 57.
18  Trškan, Lokalna zgodovina, str. 62.
19  Potočnik, Viri in pouk, str. 15. 
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arheološkimi vsebinami. Arheološke vsebine oz. vire smo izbrali, ker smo lahko 
tako bolj natančno ugotovili, kateri slovenski muzeji imajo arheološke zbirke in 
kakšne učne pristope v svojih delavnicah na to vrsto materialnih virov ponujajo 
tako za osnovnošolce kot za srednješolce. 

Sodobni učni pristopi k materialnim virom

Glavni namen uporabe sodobnih učnih pristopov k materialnim virom je spod-
bujanje aktivne vloge učencev, krepitev njihove motivacije, razvijanje spretnosti 
in veščin, boljše razumevanje zgodovinskih tematik ter spodbujanje pozitivnega 
vrednotenja kulturne dediščine. Pomembno je izpostaviti, da smernice osnovnošol-
skih in gimnazijskih učnih načrtov za zgodovino spodbujajo aktivne učne pristope 
pri pouku zgodovine v razredu ali v okviru kulturno-izobraževalnih institucij. 

V nadaljevanju pojasnjujemo naslednje sodobne primere učnih pristopov k 
materialnim virom: izkustveno učenje, veččutno učenje, medpredmetno poučevanje/
interdisciplinarno učenje, učenje z informacijsko in komunikacijsko tehnologijo ter 
kritično mišljenje.20 Aktivne učne pristope k materialnim virom lahko razdelimo v 
dve skupini, in sicer v tiste, ki se lahko uporabijo pri pouku zgodovine v razredu (na 
šoli), ter na tiste, ki se nanašajo na muzeje. Aktivni učni pristopi, namenjeni uporabi 
v šolah, temeljijo predvsem na medpredmetnem povezovanju in spodbujanju kritič-
nega mišljenja učencev. Aktivni učni pristopi, ki so primerni v muzejih, pa dajejo 
poudarek izkustvenemu učenju, kreativnemu izražanju in učenju z uporabo več čutov.

Izkustveno učenje je eden najpomembnejših pristopov v izobraževanju. Pri 
opredeljevanju izkustvenega učenja ima poglavitno vlogo Kolbov model izkustve-
nega učenja, ki temelji na učenju, kjer primarni vir učenja predstavljajo izkušnje, 
prek katerih posameznik spoznava in se uči. Okvir Kolbovih učnih stilov temelji 
na priložnostih za reševanje problemov, na možnostih za eksperimentiranje, na 
razmišljanju in izkušnjah.21 Kolb cikel izkustvenega učenja začne s »konkretnimi 
izkušnjami, ki so podlaga za opazovanje in razmislek, ki vodijo k ustvarjanju 
abstraktnih konceptov in preizkušanju teh konceptov s postopki testiranja v novih 
izkušnjah«.22 Ta cikel učenja vključuje ustvarjalno napetost med dvema poloma 
prednostnih učnih metod: »razmišljanje (razvijanje abstraktnih konceptov) ali 
čustvovanje (konkretne izkušnje) in izvajanje (eksperimentiranje) ali gledanje 
(refl ektivno opazovanje)«.23 Štirje temeljni učni stili po Kolbu so torej preizku-
ševalec (konvergentni učni stil), kjer kot načina učenja prevladujeta abstraktna 
konceptualizacija in aktivno eksperimentiranje, sanjač (divergentni učni stil), kjer 
sta prevladujoča načina učenja konkretno izkušanje in razmišljujoče opazovanje, 

20  Več o sodobnih učnih pristopih v: Bezjak, Špela, Active Learning Approaches to Archae-
ological Sources. Danijela Trškan, Špela Bezjak (ur.): Archaeological Education and Heritage: 
An International Perspective on History Education. Ljubljana: Slovenian National Commission 
for UNESCO, 2020, str. 279–294. 

21  Cole, Towards an Assessment, str. 146.
22  Kolb, 1984 v: Henson, Archaeology and Education, str. 46.
23  Prav tam, str. 46–47.
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mislec (asimilativni učni stil), kjer kot načina učenja prevladujeta razmišljujoče 
opazovanje in abstraktna konceptualizacija, ter dejavnež (akomodativni učni stil), 
kjer sta prevladujoča načina učenja aktivno eksperimentiranje in konkretno izkuša-
nje.24 Izkustveno učenje v muzeju in izkustveno učenje z materialnimi viri temeljita 
na aktivni vpletenosti učenca v izkušnjo, hkrati pa mu omogočata ponotranjenje 
izkušnje, kar vsak učenec počne na svoj način.25 

Veččutno učenje je učenje z uporabo več čutov, ki je pogosto zasnovano tako, 
da se učencem pri učenju omogoča aktiviranje več čutov, in sicer prek tipa, voha, 
sluha ter okušanja. Uporaba različnih učnih stilov učencem omogoča, da spoznavajo 
s pomočjo različnih čutil prek vizualnih dražljajev, zvokov in jezika, s taktilnimi 
eksponati ter gibi. Model učenja VAK (vizualno-avditivno-kinestetičen model učenja) 
najosnovnejše učne stile razvrsti v tri sklope: »slušno učenje (učenje s poslušanjem), 
vizualno učenje (učenje z gledanjem) in kinestetično učenje (učenje z akcijo)«. 26 
Omenjeni učni stili se lahko uporabijo zlasti v muzejih in pri delu z materialnimi 
viri, saj se s tem omogoči učenje z opazovanjem in tipanjem originalov ali replik 
materialnih virov, ki so povezani z obravnavano učno snovjo. S tem se omogoča, 
da učenci razvijajo dodatne spretnosti v primerjavi s tradicionalnim poučevanjem 
v razredu, kjer pogosto prevladuje razlaga učitelja.

Eden najpogostejših pristopov aktivnega učenja k materialnim virom je med-
predmetno poučevanje oz. interdisciplinarno učenje. Medpredmetno poučevanje 
je učni pristop, s pomočjo katerega se določena učna enota poučuje kot presečišče 
različnih kurikularnih disciplin, ki jih združuje v smiselno pomensko zvezo. Zanj je 
značilno, da učenje in poučevanje obravnava na celovit način, ki vključuje učenčevo 
telo, misli, občutke, predhodne izkušnje, intuicijo.27 Različne definicije medpred-
metnega povezovanja pri pouku vključujejo »povezovanje predmetov ali področij; 
poudarek na projektnem delu; vire, ki ne vključujejo le učbenikov; povezave med 
koncepti; tematske vsebinske sklope kot organizacijski princip; prilagojen urnik 
ter prilagojeno razvrščanje učencev v skupine«.28 V šolah ali muzejih se navadno 
povezuje znanje iz zgodovine, geografi je in slovenščine. Pri materialnih virih pa 
lahko interdisciplinarno učenje temelji na povezavi med artefakti in tehnologijo, 
književnostjo, matematiko, znanostjo in umetnostjo idr.29 

Učenje z informacijsko in komunikacijsko tehnologijo (v nadaljevanju IKT) 
je postalo vse bolj aktualno orodje pri učenju in poučevanju s pomočjo materialnih 
virov, še posebej arheoloških virov.30 Prednost digitalnih orodij je možnost ustvar-
janja večpredstavnostnih in interaktivnih predstavitev ali izdelkov. Z IKT lahko 
učitelji približajo učencem materialne vire na njim najbolj aktualen in sodoben 
način. Npr. učitelji in učenci lahko pri pouku zgodovine uporabijo 3D-modeliranje 

24  Hoogstraat, Heijn Vels, Kolbova učna teorija, str. 10. 
25  Breznik, Delo z obiskovalci, str. 22.
26  Bartlett in Burton, 2009 v: Cole, Towards an Assessment, str. 144.
27  Shoemaker, 1989 v: Širec idr., Medpredmetno povezovanje, str. 41. 
28  Lake, 1994 v: Širec idr., Medpredmetno povezovanje, str. 41.
29  Cooper, Using Artefacts, str. 95. 
30  Gardiner, Teaching with Technology, str. 1. 
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materialnih virov, virtualne sprehode po razstavah ali muzejskih zbirkah ter druge 
spletne aplikacije, ki lahko ustvarijo spodbudno digitalno učno okolje za učence 
ter s tem pomembno vplivajo na dvig njihove motivacije za učenje vsebin, ki so 
morda bolj abstraktne in kompleksnejše.31

Kritično mišljenje učencev predstavlja enega od pogostih učnih pristopov k 
materialnim virom. Pri izvedbi aktivnosti v šoli ali muzeju je namreč pomembno, 
da so učni pristopi zasnovani na način, ki učencem omogoča kritično vrednotenje 
in povezovanje različnih konceptov ali zgodovinskih dejstev. Namen kritičnega 
mišljenja pri delu z materialnimi viri je predvsem razumevanje interakcije med 
časom, okoljem in ljudmi v najstarejših zgodovinskih obdobjih ter celostno razu-
mevanje zgodovine kot znanstvene discipline. Kritično mišljenje je »intelektualno 
urejen proces aktivne in vešče konceptualizacije, uporabe, analize, sinteze in/ali 
evalvacije informacij, pridobljenih ali oblikovanih na temelju opazovanja, izkušenj, 
premišljevanja, sklepanja ali komunikacije, ki predstavlja temelj prepričanjem in 
ravnanju«.32 Tudi pri preučevanju materialnih virov učenci razmišljajo oz. do-
mnevajo, se sprašujejo, postavljajo hipoteze, klasifi cirajo, spoznavajo specifi ke, 
testirajo hipoteze in jih na koncu sprejemajo ali zavračajo.33 

Primeri pedagoških programov v slovenskih muzejih, 
ki se nanašajo na arheološke vsebine

Poslanstvo slovenskih muzejev določata Statut mednarodnega muzejskega 
sveta (Icom)34 in Zakon o varstvu kulturne dediščine, po katerem je muzej v Slo-
veniji opredeljen kot »stalna organizacija v službi družbe in njenega razvoja, ki je 
odprta za javnost in ki zbira, ohranja, dokumentira, preučuje, interpretira, upravlja 
in razstavlja dediščino ter posreduje podatke o njej z namenom razvijati zavest o 
dediščini, širiti vedenje o njenih vrednotah in omogočati uživanje v njej«.35 

Slovenski muzeji ponujajo različne pedagoške programe, ki se nanašajo 
na različna zgodovinska obdobja, arheološke vsebine pa so pogosto vključene v 
pedagoške programe različnih slovenskih muzejev. 36 Vsak muzej ima na spletni 
strani predstavljene svoje pedagoške programe, na podlagi katerih smo v letu 2020 
ugotovili, da v Sloveniji obstaja 20 muzejev, ki nudijo 159 raznolikih pedagoških 
programov z arheološkimi vsebinami.37 Pedagoški programi se navezujejo na vse-

31  Primeri so povzeti po Gardiner, Teaching with Technology.
32  Scriven in Richard, 1987 v: Cokan, Kaj mora vsak, str. 6.
33  Homsey-Messer idr., Experiencing Archaeology, str. 4–7. 
34  Mednarodni muzejski svet, Icomov kodeks, str. 9. 
35  Zakon o varstvu kulturne dediščine (ZVKD-1), 3. čl.
36  Več o pedagoških programih z arheološkimi vsebinami v: Bezjak, Špela, Educational 

Programmes with Archaeological Contents in Slovenian Museums. Danijela Trškan, Špela 
Bezjak (ur.): Archaeological Education and Heritage: An International Perspective on History 
Education. Ljubljana: Slovenian National Commission for UNESCO, 2020, str. 359–375.

37  Pedagoški programi slovenskih muzejev so predstavljeni tudi v: Skupnost muzejev 
Slovenije, Pedagoški programi v slovenskih muzejih in galerijah 2014/2016. Ljubljana, 2014. 
[Elektronski vir] http://www.sms-muzeji.si/ckfi nder/userfi les/fi les/PROGRAMI%20V%20SLO-
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bine iz obdobja prazgodovine, antike in srednjega veka ter na vsebine, kjer učenci 
spoznavajo arheologijo kot vedo in poklic arheologa. 

Ugotovili smo, da ima najštevilčnejšo in najširšo ponudbo Narodni muzej 
Slovenije, sledita mu Dolenjski muzej Novo mesto in Pokrajinski muzej Koper, nato 
Koroški pokrajinski muzej ter Muzej in galerije mesta Ljubljane (Tabela 1). Preostali 
muzeji imajo manjše število pedagoških programov z arheološkimi vsebinami. 

Tabela 1: Število pedagoških programov z arheološkimi vsebinami v slovenskih muzejih38

Slovenski muzeji Število pedagoških programov z arheološkimi vsebinami

Narodni muzej Slovenije 28

Dolenjski muzej Novo mesto 22

Pokrajinski muzej Koper 14

Koroški pokrajinski muzej 13

Muzej in galerije mesta Ljubljane 12

Posavski muzej Brežice 9

Goriški muzej 8

Pomurski muzej Murska Sobota 6

Ljubljanski grad 6

Pokrajinski muzej Ptuj-Ormož 5

Pokrajinski muzej Celje 5

Grad Rajhenburg 5

Belokranjski muzej Metlika 5

Slovenski šolski muzej 4

Pokrajinski muzej Maribor 4

Muzej krščanstva na Slovenskem 4

Loški muzej 4

Notranjski muzej Postojna 2

Gorenjski muzej 2

Zavod za kulturo Slovenska Bistrica 1

Arheološke vsebine lahko zajemajo različna zgodovinska obdobja ali tema-
tike, zato nas je zanimalo, katere arheološke vsebine so v pedagoških programih 
slovenskih muzejev najpogostejše in katere najmanj. Pri tem je lahko posamezen 
pedagoški program vseboval več arheoloških vsebin ali predstavljal več zgodo-
vinskih obdobij. Ugotovili smo, da slovenski muzeji ponujajo najštevilčnejše 
programe iz obdobja prazgodovine, sledijo programi iz obdobja srednjega veka, 
nato antike ter sklop, ki smo ga poimenovali arheologija, v katerega smo uvrstili 
tiste pedagoške programe, kjer učenci spoznavajo arheologijo kot vedo ter poklic 
arheologa (Tabela 2).

VENSKIH%20MUZEJIH%20IN%20GALERIJAH%202014-2016_dopolnitev.pdf (19. 4. 2020). 
38  Število pedagoških programov z arheološkimi vsebinami smo ugotovili s pomočjo 

spletnih strani slovenskih muzejev v letu 2020.  
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Tabela 2: Delež posameznih arheoloških vsebin po obdobjih v pedagoških programih slovenskih 
muzejev39

Arheološke vsebine po obdobjih
(po učnem načrtu za zgodovino)

Število pedagoških programov (en 
program lahko zajema tudi več obdobij)

Arheologija (veda, spoznavanje poklica arheologa ipd.) 30

Prazgodovina 61

Antika 49

Srednji vek 51

Pedagoški programi v muzejih so namenjeni različnim ciljnim skupinam, 
še posebej učencem in dijakom, zato nas je zanimalo, kolikšen delež posameznih 
pedagoških programov je namenjen različnim starostnim skupinam, tj. od predšol-
skih otrok do srednješolcev (Tabela 3). Pri tem je posamezen pedagoški program 
z arheološkimi vsebinami lahko ustrezen za več starostnih skupin. Ugotovili smo, 
da je največji delež pedagoških programov z arheološkimi vsebinami namenjen 
učencem tretje triade osnovne šole. V tem starostnem obdobju se učenci prvič srečajo 
z zgodovinskimi obdobji, tj. prazgodovino, antiko in srednjim vekom. Nekoliko 
manjši delež pedagoških programov je namenjen drugi triadi osnovne šole. V tem 
obdobju se učenci prvič srečajo s pojmoma kulturna dediščina in arheologija ter 
pojmovanjem zgodovinskih virov. Sledi delež pedagoških programov, ki je namenjen 
prvi triadi učencev, še manjši delež je namenjen srednješolcem, najmanj pedago-
ških programov z arheološkimi vsebinami pa je namenjenih predšolskim otrokom.

Tabela 3: Število pedagoških programov z arheološkimi vsebinami po posameznih starostnih 
obdobjih40

Starost učencev
Število pedagoških programov z arheološkimi vsebinami 

(v vseh muzejih skupaj)

Predšolski otroci 29

Prva triada osnovne šole 54

Druga triada osnovne šole 91

Tretja triada osnovne šole 98

Srednješolci 44

39  Delež posameznih arheoloških vsebin po obdobjih v pedagoških programih slovenskih 
muzejev smo ugotovili s pomočjo spletnih strani slovenskih muzejev v letu 2020.  

40  Število pedagoških programov z arheološkimi vsebinami po posameznih starostnih 
obdobjih smo ugotovili s pomočjo spletnih strani slovenskih muzejev v letu 2020.  
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Primeri sodobnih učnih pristopov k arheološkim virom v slovenskih 
muzejih za osnovnošolce in srednješolce

Učni pristopi so v muzejih lahko zelo raznoliki in predstavljajo kombinacijo 
učnih strategij, ki so delno odvisne od namena, okoliščin ter zahtevnosti učne 
vsebine. Muzejske dejavnosti s svojimi učnimi pristopi pogosto spodbujajo razi-
skovanje, preučevanje, opazovanje, pisno in ustno sporočanje, vživljanje, sodelo-
valne veščine skozi sodelovalno in skupinsko učenje, sklepanje oz. sintetiziranje 
in reševanje problemov ter prav tako navdušenje, uživanje, veselje, spoštovanje, 
vrednote, radovednost, samozavest, zavedanje, skrb in varstvo.41 

Pri pregledu pedagoških programov z arheološkimi vsebinami v slovenskih 
muzejih smo ugotovili, da sta učna pristopa razlaga in razgovor prisotna v vseh 
pedagoških programih z arheološkimi vsebinami. Drugi najpogostejši pristopi so 
izkustveno učenje, medpredmetno učenje, učni ogledi, kreativno izražanje, de-
monstracija virov in veččutno učenje (Tabela 4). Učni pristopi, ki se v pedagoških 
programih z arheološkimi vsebinami najmanj uporabljajo, so prikazovanje virov 
v 3D, projektno učenje, učenje z ustvarjalnimi gibi in praktično usposabljanje 
z delom v muzeju (za srednješolce). Pri pedagoških programih zasledimo tudi 
manjši delež zgodovinskih učnih sprehodov, učenja s slikovnim gradivom, učenja 
s kartografskim gradivom (zemljevidi) in učenja s pomočjo lutk. 

41  Wright, 1996 v: Trškan, Lokalna zgodovina, str. 69.
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Tabela 4: Učni pristopi v pedagoških programih z arheološkimi vsebinami v slovenskih muzejih42

Vrste učnih pristopov
Število omemb učnih pristopov v 

pedagoških programih z arheološkimi 
vsebinami v slovenskih muzejih

Razlaga 159

Razgovor 159

Izkustveno učenje (igra vlog, simulacija) 77

Medpredmetno učenje 74

Kreativno izražanje 67

Učni ogledi (v muzeju, zunaj muzeja) 67

Demonstracija virov 62

Veččutno učenje 55

Demonstracija dela (arheologa, konservatorja idr.) 29

Kritično mišljenje učencev 24

Raziskovalno učenje 16

Učenje z delovnimi listi 16

Učenje z igro (kviz, križanka, pantomima, družabne igre, 
srednjeveške in rimske igre ipd.)

14

Učenje z IKT (uporaba mobilnega telefona, video vsebine) 12

Učenje z zgodbami 9

Sodelovalno učenje (sodelovalno skupinsko delo) 8

Samostojno delo (individualno učenje) 7

Reševanje problemov 6

Modeliranje (izdelovanje maket, modelov, ročnih izdelkov 
ipd.)

6

Učenje s časovnim trakom 5

Merjenje 3

Učenje s pomočjo lutk 2

Učenje s kartografskim gradivom (zemljevidi) 2

Učni sprehodi 2

Učenje s slikovnim gradivom/z ilustracijami 2

Prikazovanje virov v 3D 1

Projektno učenje 1

Učenje z ustvarjalnimi gibi 1

Praktično usposabljanje v muzeju z delom (za 
srednješolce)

1

V nadaljevanju predstavljamo konkretne delavnice za izkustveno učenje, 
medpredmetno povezovanje, učne oglede, kreativno in veččutno učenje v sloven-
skih muzejih. 

42  Število omemb učnih pristopov v pedagoških programih z arheološkimi vsebinami smo 
ugotovili s pomočjo spletnih strani slovenskih muzejev v letu 2020.
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Primeri izkustvenega učenja z arheološkimi viri v slovenskih muzejih so 
delavnice, kjer se učenci vživljajo v vlogo arheologa (Goriški muzej, Muzej in 
galerije mesta Ljubljane, Pokrajinski muzej Koper, Narodni muzej Slovenije), 
restavratorja-konservatorja (Belokranjski muzej Metlika, Dolenjski muzej Novo 
mesto, Goriški muzej, Koroški pokrajinski muzej), kamnoseka (Koroški pokrajinski 
muzej), rimskega vojščaka (Narodni muzej Slovenije), rimskega učenca (Slovenski 
šolski muzej), srednjeveškega pisarja ipd. (Muzej krščanstva na Slovenskem). Ob 
vživljanju v vlogo Rimljanov lahko učenci npr. oblečejo rimska oblačila, obedujejo 
leže na trikliniju, sedejo na rimsko javno stranišče in se preizkusijo v gledališki 
igri z maskami.43

V pedagoških programih z arheološkimi vsebinami je pogosta uporaba med-
predmetnega povezovanja, saj arheološke vsebine omogočajo učenje s prekrivanjem 
umetnosti, humanistike in znanosti. 44 Arheološke vsebine pedagoških aktivnosti 
se najpogosteje povezujejo s področjem likovne umetnosti, kot je ustvarjanje v 
različnih likovnih tehnikah – monotipija, sitotisk (Dolenjski muzej Novo mesto) 
in v tehniki svaljkov ali tehniki ščipanja (Koroški pokrajinski muzej); s področjem 
tehnike, kot je obdelovanje kovin ali drugih materialov, kot so kamen, železo, bron 
(Dolenjski muzej Novo mesto, Narodni muzej Slovenije); s področjem matematike, 
kot sta merjenje deblaka (Narodni muzej Slovenije) in merjenje arheoloških najdb 
v peskovniku (Goriški muzej); s področjem geografi je, kot sta spoznavanje in delo 
s fosili (Goriški muzej) ali uporaba zemljevidov in geografsko lociranje (Muzej in 
galerije mesta Ljubljane, Narodni muzej Slovenije); ter s področjem jezika, kot je 
spoznavanje različnih pisav, kot so rimska (Narodni muzej Slovenije, Slovenski šolski 
muzej), sumerska (Slovenski šolski muzej) in glagolica (Pokrajinski muzej Koper). 

Slovenski muzeji ponujajo tudi učne oglede v muzeju ali zunaj njega. Primer 
je ogled arheoloških parkov, kjer si učenci ogledajo prazgodovinsko (Narodni muzej 
Slovenije), rimsko naselje (Muzej in galerije mesta Ljubljane, Zavod za kulturo 
Slovenska Bistrica) ali aktualno arheološko izkopavanje (Dolenjski muzej Novo 
mesto). Učne oglede ponujata arheološki park Ad Pirum (Narodni muzej Slove-
nije) in arheološki park Emona (Muzej in galerije mesta Ljubljane). Učni ogledi 
potekajo tudi po starih mestnih središčih (Pokrajinski muzej Ptuj-Ormož, Muzej 
in galerije mesta Ljubljane); ob srednjeveškem mestnem obzidju (Goriški muzej, 
Koroški pokrajinski muzej); ob poznorimski trdnjavi (Narodni muzej Slovenije); 
v rimskem lapidariju na Ptuju (Pokrajinski muzej Ptuj-Ormož) in v Ljubljani 
(Narodni muzej Slovenije). 

Eden od pogosto uporabljenih učnih pristopov v slovenskih muzejih je tudi 
kreativno učenje, kjer si učenci znanje pridobivajo z ustvarjalnim in praktičnim de-
lom. Primer kreativnega učenja v pedagoških programih z arheološkimi vsebinami je 
izdelovanje nakita, kot so prstan in broška po vzoru iz železne dobe (Posavski muzej 
Brežice) ali verižice, uhani in zaponke po rimskem vzoru (Koroški pokrajinski mu-
zej); izdelava makete prazgodovinskega bivališča (Muzej in galerije mesta Ljubljane, 

43  Vošnjak idr., Za uka željne, str. 30.
44  Corbishley, 2011; Kenn, 1999; Zimmerman idr., 1994 v: Cole, Towards an Assessment, 

str. 98. 
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Narodni muzej Slovenije) ali srednjeveškega gradu z lepenko (Belokranjski muzej 
Metlika) ali lesenimi gradniki (Grad Rajhenburg); sestavljanje in lepljenje keramike 
(Koroški pokrajinski muzej, Narodni muzej Slovenije, Goriški muzej), lahko tudi 
dopolnjevanje manjkajočih delov in njihovo barvno toniranje (Goriški muzej); ustvar-
janje slike v situlski umetnosti (Dolenjski muzej Novo mesto); izdelava preprostega 
orodja in orožja, kot sta motika in kamnita sekira (Dolenjski muzej Novo mesto, 
Gorenjski muzej), ali viteškega meča (Narodni muzej Slovenije); šivanje oblačil iz 
živalskih kož (Dolenjski muzej Novo mesto); tkanje s pomočjo manjših lesenih statev 
(Muzej in galerije mesta Ljubljane, Narodni muzej Slovenije, Pomurski muzej Murska 
Sobota); izdelava mošnjička za kovance (Grad Rajhenburg); vklesavanje rimskih 
črk v siporeks (Koroški pokrajinski muzej), izdelava srednjeveških iger iz naravnih 
materialov (Koroški pokrajinski muzej); izdelava glinenih posod (Dolenjski muzej 
Novo mesto, Goriški muzej) in pečatov ali oljenk (Koroški pokrajinski muzej, Muzej 
in galerije mesta Ljubljane); izdelava mozaika (Pokrajinski muzej Koper, Posavski 
muzej Brežice); ustvarjanje inicialk po vzoru srednjeveških piscev (Muzej krščan-
stva na Slovenskem) in izdelava neandertalčeve piščali (Narodni muzej Slovenije). 

Veččutno učenje je v slovenskih pedagoških programih z arheološkimi vse-
binami vidno v učnih pristopih, ki omogočajo učencem učenje z uporabo različnih 
čutov: vida, sluha, vonja, okusa in tipa. V slovenskih muzejih je ta pristop viden v 
pedagoških dejavnostih, kjer učenci lahko fi zično tipajo replike arheoloških virov, 
kot tudi pri praktičnem raziskovalnem delu arheologa (Goriški muzej, Muzej in 
galerije mesta Ljubljane, Pokrajinski muzej Koper, Narodni muzej Slovenije), pri 
tipanju materialnih virov na razstavi ali delavnicah (Muzej in galerije mesta Lju-
bljane, Narodni muzej Slovenije), pri okušanju kruha, ki so ga spekli po rimskem 
vzoru (Koroški pokrajinski muzej), pri okušanju srednjeveških piškotov (Muzej in 
galerije mesta Ljubljane) ter pri vonjanju rimskih in srednjeveških začimb (Narodni 
muzej Slovenije, Muzej in galerije mesta Ljubljane). Veččutno učenje smo zaznali 
tudi pri poslušanju srednjeveške glasbe (Narodni muzej Slovenije) in igranju na 
repliko neandertalčeve piščali (Narodni muzej Slovenije).

Materialni viri pri pouku zgodovine v prihodnosti

Kadar razmišljamo o vlogi zgodovinskih virov pri pouku zgodovine, sta 
pomembni predvsem njihova metodična uporabnost in učna učinkovitost v duhu 
tematskih ciljev učnega načrta.45 Pomembno je, katere učne vsebinske elemente ali 
didaktične poudarke v določeni temi bo določen vir posebej obogatil, konkretiziral 
in izpostavil ter v kolikšni meri bo učencem dostopen pouk samostojnega odkri-
vanja in dela.46 Šolska uporaba virov je v skladu s sodobnimi načeli ustvarjalnega 
pouka zgodovine, vendar pa ni povsem zadovoljivo, da so viri uporabljeni samo 
kot informator o zgodovinskem dogajanju, temveč jih je treba uporabiti tudi za 
sintezo, analizo, aktualizacijo in problematizacijo.47 

45  Potočnik, Viri in pouk, str. 143–144. 
46  Prav tam, str. 144.
47  Prav tam. 
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Slovenski raziskovalci didaktike zgodovine so se v preteklosti ukvarjali bolj 
z vsebinskimi spremembami v osnovnošolskih in srednješolskih učnih načrtih 
(Trojar, 1993; Brodnik, 2011; Trškan, 2014; Trškan, 2016b; Trškan, Bezjak, 202148) 
ter s pisnimi, slikovnimi ali ustnimi viri (Potočnik, 2013; Trškan, 2016a; Trškan, 
201849); prav tako so pisali tudi o pomenu dela z materialnimi viri zunaj razreda 
ter o pomenu terenskega in muzejskega dela pri pouku zgodovine (Weber, 1981; 
Trškan, 2007; Potočnik, 2013; Trškan, 201750), v manjši meri pa so raziskovali učne 
pristope k materialnim virom v učilnici in zunaj šole (Weber, 198751). 

Čeprav je vloga zgodovinskih virov sicer močno poudarjena v učnih načrtih za 
zgodovino v osnovnih šolah in gimnazijah, ni nikjer specifi čno izpostavljen pomen 
materialnih virov pri pouku zgodovine. Učni načrti sicer poudarjajo razvoj veščin 
in spretnosti pri delu z viri, vendar je le malo konkretnih smernic in primerov, ki 
bi jih učitelji zgodovine praktično lahko implementirali v sam pouk v učilnici. Več 
je namreč priporočil glede obiska muzejev, izvedbe terenskega dela in ekskurzij. 
Ugotavljamo, da slovenski muzeji ponujajo raznolike pedagoške programe s so-
dobnimi učnimi pristopi, ki omogočajo, da si učenci pridobijo pristno muzejsko 
izkušnjo, krepijo pozitiven odnos do kulturne dediščine, poglabljajo razumevanje 
vsebine ter si z aktivnim sodelovanjem krepijo veščine dela z zgodovinskimi viri. 

Vloga materialnih virov pri pouku zgodovine ima za razumevanje in pravilno 
zgodovinsko konceptualizacijo učencev precej večji pomen, kot ga dojema večina 
učiteljev zgodovine, zato predlagamo, da se pri pouku zgodovine v osnovnih in 
srednjih šolah več pozornosti posveti tudi tej vrsti zgodovinskih virov. 
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S U M M A RY

The Role of Material Sources and Modern Teaching 
Approaches in Basic and Secondary Schools

Špela Bezjak

The article deals with the role of material sources and presents modern teaching approaches 
for working with material sources, with a particular emphasis on archaeological sources when 
teaching history in basic and secondary schools. In the classifi cation of historical sources, material 
sources exert an important infl uence on the correct understanding and grasp of historical content 
when teaching history. Their importance within historical sources is pointed out by history syllabi 
in basic and secondary schools. They impact both the formation of standpoints and values, as 
well as the development of students’ skills. By observing and interpreting them, students learn 
about the subject matter through different modes and aspects. Consequently, material sources 
impact their accurate conceptualization and comprehension of diffi cult historical subject matters. 
Museums are cultural and educational institutions that offer a wide range of opportunities to learn 
with material sources. Museums’ teaching programmes include modern teaching approaches to 
material sources; they are based on students’ activity, motivation, development of skills, grasp 
of historical subject matters and a positive comprehension of cultural heritage. By analyzing all 
available teaching programmes in Slovene museums in 2020, we sought to highlight those that 
refer to archaeological subject matters. We have come to the conclusion that the National Museum 
of Slovenia offers the widest range. It is followed by the Dolenjska Museum Novo Mesto, the 
Regional Museum Koper, the Koroška Regional Museum, and Museum and Galleries of Ljubljana. 
Additionally, it was established that Slovene museums offer most teaching programmes with 
archaeological subject matters from the period of prehistory, which is followed by those from 
the Middle Ages, antiquity, and programmes related to learning about archaeology. The largest 
portion of teaching programmes is intended for pupils in the last three grades of basic school, 
these are followed by pupils in the fourth, sixth and seventh grade, pupils in the fi rst three grades, 
secondary-school students, and preschoolers. Additionally, it was established that explanation 
and conversation are present in all teaching programmes with archaeological subject matters. 
Other most common approaches include experimental learning, interdisciplinary learning, educa-
tional visits, creative expression, demonstration of sources and multisensory learning. Concrete 
examples of experimental learning in museums include e.g. putting oneself in historical persons’ 
place or role (an archaeologist, a Roman soldier, etc.); interdisciplinary curriculum integration 
(art, technology education, mathematics, geography, languages, etc.); educational visits to a 
museums or other settings (archaeological parks, city centres, etc.); creative learning (creative 
and practical work, jewellery making, making models, etc.); multisensory learning (learning by 
touching, tasting, listening, etc.). Slovene museums often include modern teaching approaches 
to archaeological or material sources in their teaching programmes; however, the implementation 
of material sources in teaching history is quite limited and less prominently featured in syllabi. 
Even though the importance of material sources is highlighted mostly in the scope of the teaching 
content of museums and other cultural or educational institutions, their role is extraordinarily 
important for students’ comprehension and correct historical interpretation. Consequently, history 
teachers are suggested to include material sources – if relevant to specifi c subject matters – in 
teaching history in basic and secondary schools as often as possible.


